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Untersuchungsdesign 
 

4 

Auftraggeber Bitkom e.V. 

Umsetzung Bitkom Research GmbH 

Methodik Online-Befragung 

Zielgruppe IT-Start-ups in Deutschland 

Befragungszeitraum 17. März 2017 bis 15. Mai 2017 

Stichprobe 252 IT-Start-ups in Deutschland 

Untersuchungsinhalte  Personal 

 Finanzierung 

 Standort 

 Start-up-Politik in Deutschland 
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Gründungsjahr 
In welchem Jahr wurde Euer Start-up gegründet? 
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6% 

12% 12% 
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10%

15%

20%

25%

vor 2011 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 in Gründung

Basis: Alle befragten Gründer von IT-Start-ups (n=252) 
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31% 

11% 

11% 

4% 

3% 

3% 

35% 

2% 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Berlin

Hamburg

München

Hannover

Köln

Leipzig

Sonstige Stadt

Keine Angabe

Standort 
Wo hat Euer Start-up seinen Standort? 

Basis: Alle befragten Gründer von IT-Start-ups (n=252); Abweichungen von 100% sind rundungsbedingt 
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18% 

37% 

18% 

22% 

5% 

0% 25% 50%

1-3 Mitarbeiter

4-9 Mitarbeiter

10-19 Mitarbeiter

20 und mehr
Mitarbeiter

Weiß nicht /
keine Angabe

8 

 
  

 

Ø 18 MA 

     Mitarbeiteranzahl 

Mitarbeiteranzahl 
Wie viele Mitarbeiter sind aktuell in Eurem Start-up beschäftigt? 

 

 

 

Basis: Alle befragten Gründer von IT-Start-ups (n=252) 
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50% 

23% 

22% 

20% 

13% 

11% 

29% 

0% 20% 40% 60%

Software

E-Commerce /
Online-Marktplatz

Mobile Apps

IT-Beratungen,
Agentur

Informationswebsite
/ Portal

Hardware

Sonstiges

Tätigkeitsbereich & Leistungsangebot 
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50% 

9% 

41% 

In welchen der folgenden Bereiche ist Euer 
Start-up tätig?* 

An wen richtet sich das Leistungsangebot Eures 
Start-ups? 
 

Nur Geschäfts-
kunden (B2B) 

Nur Verbraucher / 
Endkunden (B2C) 

Geschäftskunden 
und Verbraucher 
(B2B und B2C) 

Basis: Alle befragten Gründer von IT-Start-ups (n=252); *Mehrfachnennungen in Prozent 
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Ergebnisse: Personal 
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64% 
4% 

27% 

5% 

Fast zwei Drittel der Start-ups sind in 2016 personell gewachsen 
Wie hat sich die Anzahl der Mitarbeiter in Eurem 
Start-up im vergangenen Jahr 2016 entwickelt? 

Und wie wird sich die Anzahl der Mitarbeiter in Eurem 
Start-up im Jahr 2017 voraussichtlich entwickeln? 

77% 

1% 

14% 

8% 

Basis: Alle befragten Gründer von IT-Start-ups (n=252) 
 

Wird weder steigen noch sinken Mitarbeiteranzahl wird sinken Mitarbeiteranzahl ist gestiegen Weiß nicht / keine Angabe 
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49% 

7% 

5% 

1% 

34% 

4% 

0% 25% 50%

1-5 offene Stellen

6-10 offene Stellen

11-20 offene Stellen

Mehr als
20 offene Stellen

Wir haben derzeit
 keine offenen Stellen

Weiß nicht / k. A.

Hälfte der Start-ups mit Problemen bei der Personalsuche 

12 

53% 

4% 

43% 

Wie viele offene Stellen gibt es aktuell in Eurem 
Start-up? 

Ist es bereits vorgekommen, dass eine Stelle in Eurem 
Start-up nicht besetzt werden konnte, weil kein 
geeigneter Kandidat gefunden wurde? 

Ja 

Nein 

Weiß nicht / k. A. 

Basis: Alle befragten Gründer von IT-Start-ups (n=252) 
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Start-ups mit Schwierigkeiten bei der Besetzung von IT-Stellen 
 

65% 

17% 

10% 

5% 

4% 

12% 

0% 20% 40% 60% 80%

Informationstechnologie (IT)

Sales & Vertrieb

Marketing & Kommunikation

Geschäftsführung & Management

Projektmanagement & Operations

Sonstige Stellen

Basis: Alle befragten Gründer von IT-Start-ups (n=252); Mehrfachnennungen in Prozent 
 

Welche Stellen sind Eurer Erfahrung nach besonders schwer mit qualifiziertem Personal zu 
besetzen? Bitte benennt die Positionen, bei denen Ihr besonders große Schwierigkeiten habt, so 
genau wie möglich (z.B. UX Designer, PHP Entwickler usw.). 
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Start-ups haben insb. Probleme, Backend-Entwickler zu finden 

17% 
8% 

7% 
7% 
7% 

6% 
6% 
6% 

5% 
3% 

2% 
1% 

13% 
10% 

0% 10% 20%

Backend-Entwickler

JavaScript-Entwickler

Frontend-Entwickler

Mobile-Entwickler

Klassisches Software-Engineering

Full-Stack-Entwickler

User Interface & User Experience

Big Data, Business Intelligence & Data Science

Product Owner & Product Manager

Künstliche Intelligenz & Machine Learning

Hardware

Testing & Quality Assurance

Allgemein: Entwickler, Programmierer, IT

Sonstige IT-Stellen

Basis: Alle befragten Gründer von IT-Start-ups (n=252); Mehrfachnennungen in Prozent 
 

Welche Stellen sind Eurer Erfahrung nach besonders schwer mit qualifiziertem Personal zu 
besetzen? Bitte benennt die Positionen, bei denen Ihr besonders große Schwierigkeiten habt, so 
genau wie möglich (z.B. UX Designer, PHP Entwickler usw.). 
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Etwa jede vierte Start-up-Mitarbeiterin ist weiblich 

15 

28% 

1% 

71% 

Gehört eine Frau bzw. gehören mehrere Frauen 
zum Gründungsteam Eures Start-ups? 

Welchen Anteil haben Frauen geschätzt an  
der gesamten Belegschaft Eures Start-ups? 

16% Keine weiblichen Mitarbeiter 

36% 1-25% weibliche Mitarbeiter 

30% 26-50% weibliche Mitarbeiter 

8% 51-75% weibliche Mitarbeiter 

3% 76-100% weibliche Mitarbeiter 

8% Weiß nicht / keine Angabe 

Start-ups beschäftigen 

 Ø 27% 
weibliche Mitarbeiter. 

Basis: Alle befragten Gründer von IT-Start-ups (n=252); Abweichungen von 100% sind rundungsbedingt 
 

Ja 

Nein 

Weiß nicht / k. A. 
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Situation für Frauen in der Tech-Szene im Geschlechtervergleich I 
Wie schätzt Ihr die Situation für Frauen in der Tech-Szene allgemein und in Eurem Unternehmen im 

Besonderen ein? 

 

Basis: Alle befragten Gründer von IT-Start-ups, abzüglich eines Gründers, der bei der Frage nach dem Geschlecht „Keine Angabe“ gewählt hat (n=251) 

16% 

44% 

16% 

22% 

24% 

12% 

41% 

37% 

30% 

35% 

35% 

26% 

57% 

81% 

46% 

57% 

59% 

38% 

Wir fördern weibliche Nachwuchstalente gezielt. 

Wir bemühen uns aktiv darum, mehr Frauen als 
Mitarbeiterinnen für unser Start-up zu gewinnen. 

Stimme voll 
und ganz zu 

Stimme eher zu 

Wir würden uns wünschen, dass sich mehr Frauen 
bei uns bewerben. 

Gründer (n=214) 

Gründerinnen (n=37) 
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Situation für Frauen in der Tech-Szene im Geschlechtervergleich II 
Wie schätzt Ihr die Situation für Frauen in der Tech-Szene allgemein und in Eurem Unternehmen im 

Besonderen ein? 

 

Basis: Alle befragten Gründer von IT-Start-ups, abzüglich eines Gründers, der bei der Frage nach dem Geschlecht „Keine Angabe“ gewählt hat (n=251) 

49% 

49% 

0% 

8% 

8% 

6% 

16% 

22% 

3% 

15% 

35% 

36% 

32% 

21% 

46% 

26% 

41% 

47% 

30% 

41% 

84% 

85% 

32% 

29% 

54% 

32% 

57% 

69% 

33% 

56% 

In der Start-up-Szene ist die Chancengleichheit 
zwischen den Geschlechtern höher als in der 

etablierten Wirtschaft. 

In unserem Start-up ist der Workload sehr hoch, 
deshalb ist es schwierig familienfreundliche 

Arbeitsbedingungen zu bieten. 

Wir bemühen uns, familienfreundliche 
Arbeitsbedingungen (Elternzeit, Teilzeit, Home 

Office etc.) zu schaffen. 

Es gibt nur wenige qualifizierte Frauen in der 
 Tech-Szene, daher ist der Frauenanteil 

 in Start-ups gering. 
Gründer (n=214) 

Gründerinnen (n=37) 

Stimme voll und ganz zu Stimme eher zu 

In der Tech-Szene haben es  
Frauen grundsätzlich schwer. 
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4 
Ergebnisse: Finanzierung 
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19 

Basis links: Alle befragten Gründer von IT-Start-ups, die Angaben zum Kapitalbedarf machen wollten (n=186);  
Basis Mitte & rechts: Alle befragten Gründer von IT-Start-ups, deren Start-ups noch frisches Kapital benötigen (n=131) 

Start-ups sind zuversichtlich, den Kapitalbedarf decken zu können 
 

70% 

30% 

Unser Start-up benötigt 
noch frisches Kapital 

Unserem 
Start-up steht 
ausreichend 
Kapital zur 
Verfügung 

2,5 Mio. € 

     Ø Kapitalbedarf 
41% Sehr wahrscheinlich 

44% Eher wahrscheinlich 

12% Eher unwahrscheinlich 

2% Sehr unwahrscheinlich 

1% Weiß nicht / keine Angabe 

85%  
sind zuversichtlich, Kapital 

einsammeln zu können. 

1. Ist Euer Kapitalbedarf bereits gedeckt oder benötigt Euer Start-up hierfür noch frisches Kapital?   
2. Wie schätzt Ihr den Kapitalbedarf für Euer Start-up in den nächsten zwei Jahren ein? 
3. Für wie wahrscheinlich haltet Ihr es, dass Ihr dieses Kapital innerhalb der nächsten zwei Jahre in 
Finanzierungsrunden einsammeln werdet? 
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20 

Start-up-Interesse an Börsengang geht zurück 
Spielt das Thema Börsengang für Euer Start-up eine Rolle? 

 

Basis 2016: Alle befragten Gründer von IT-Start-ups (n=143); Basis 2017: Alle befragten Gründer von IT-Start-ups (n=252) 

1% 

37% 

45% 

13% 

4% 

1% 

14% 

65% 

14% 

6% 

0% 25% 50% 75%

Wir planen konkret
einen Börsengang.

Ein Börsengang ist
für uns in Zukunft denkbar.

Ein Börsengang ist
aktuell kein Thema für uns.

Einen Börsengang
schließen wir generell aus.

Weiß nicht / keine Angabe
2017 

2016 
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Branchen-Expertise bei Investoren-Suche besonders wichtig 
Wie schätzt Ihr die Venture-Capital-Szene in Deutschland ein? 

 

Basis: Alle befragten Gründer von IT-Start-ups (n=252) 

27% 

18% 

16% 

9% 

3% 

51% 

33% 

31% 

24% 

16% 

Ausländische Investoren bringen häufig 
 mehr Know-how mit als deutsche Investoren. 

Es steht ausreichend Kapital auf dem Markt zur Verfügung. 

Wir würden einen deutschen Geldgeber 
 für unser Start-up bevorzugen. 

Bei der Suche nach Investoren achten wir besonders 
darauf, dass sie Expertise in unserer Branche haben. 

Stimme voll und ganz zu Stimme eher zu 

Wenn jemand bei uns investieren möchte,  
dann nehmen wir das Geld – unabhängig  

von Expertise und Background des Investors. 

47% 

33% 

51% 

78% 

19% 
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5 
Ergebnisse: Standort 
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23 Basis: Alle befragten Gründer von IT-Start-ups (n=252); Abweichungen von 100% sind rundungsbedingt 

Allgemein hat 
sich die 

Situation für 
Start-ups… 

Für unser 
Start-up hat 

sich die 
Situation… 

…stark verbessert 9% 14% 

…eher verbessert 49% 41% 

…nicht verändert 29% 35% 

…eher verschlechtert 6% 4% 

…stark verschlechtert 0% 1% 

Weiß nicht / keine Angabe 8% 6% 

Start-ups überwiegend zufrieden mit Gründer-Standort Deutschland 
Wie hat sich die Situation für Start-ups in 
Deutschland in den vergangenen zwei Jahren 
Eurer Meinung nach verändert? 

Wie zufrieden seid Ihr insgesamt mit dem Standort 
Eures Start-ups, wenn Ihr dabei an Themen wie zum 
Beispiel Infrastruktur, Marktumfeld, Start-up-Netzwerk, 
Lebensqualität oder Büromieten denkt? 

88% 
Sind zufrieden mit dem 

Standort ihres Start-ups. 

33% Sehr zufrieden 

55% Eher zufrieden 

11% Eher nicht zufrieden 

0% Überhaupt nicht zufrieden 

1% Weiß nicht / keine Angabe 
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24 

Interesse an USA als Gründer-Standort geht zurück 
Welche ist Eurer Meinung nach die beste Stadt in 
Deutschland, um ein Start-up zu gründen? 

Wenn Ihr noch einmal den Standort Eures Start-ups 
wählen könntet, in welchem Land würdet Ihr dann  
Euer Start-up gründen? 

2017 | (2016) 

Basis 2016: Alle befragten Gründer von IT-Start-ups (n=143); Basis 2017: Alle befragten Gründer von IT-Start-ups (n=252) 

42% Berlin 

9% München 

6% Hamburg 

15% (32%) USA 

68% (44%) Deutschland 
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+ 
25 

Finanzierungsbedingungen sind wichtigster Wechsel-Faktor 
Warum würdet Ihr lieber außerhalb von Deutschland gründen? 

 

Basis: Alle befragten Gründer von IT-Start-ups, die bei erneuter Standortwahl lieber im Ausland gründen würden (n=82); Mehrfachnennungen in Prozent 

70% 

62% 

48% 

29% 

24% 

15% 

12% 

0% 25% 50% 75% 100%

Bessere Finanzierungsbedingungen

Weniger Regulierung

Besserer Austausch mit anderen Start-ups

Besserer Zugang zu Personal

Nähe zu potenziellen Kunden

Nähe zu exzellenten
Wissenschaftseinrichtungen

Persönliche Gründe
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6 
Ergebnisse: Start-up-Politik in 
Deutschland 
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27 

Fast die Hälfte der Gründer verfolgt regelmäßig Start-up-Politik 
Würdest Du sagen, dass Du politische Entscheidungen der Bundesregierung verfolgst, die Euch als 

Start-up betreffen? 

87% 
der Gründer verfolgen 
zumindest unregelmäßig 
politische Entscheidungen 
bzgl. Start-ups 

44% 

43% 

11% 

2% 

Ja, regelmäßig 

Ja, unregelmäßig 

Nein 

Weiß nicht / k.A. 

Basis: Alle befragten Gründer von IT-Start-ups (n=252) 
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28 

Gründer beanstanden fehlendes Start-up-Verständnis der Politik 
Was kann Politik überhaupt für Start-ups leisten? 

 

Basis: Alle befragten Gründer von IT-Start-ups (n=252) 

54% 

31% 

28% 

36% 

53% 

44% Politik sollte Start-ups möglichst große Freiräume 
ermöglichen und sich ansonsten raushalten. 

Politik kann die Bedingungen für Start-ups in 
Deutschland entscheidend verbessern. 

Der Politik fehlt das Verständnis für die Probleme 
von Start-ups. 

Stimme voll und ganz zu Stimme eher zu 

90% 

84% 

72% 
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Gründer beanstanden fehlendes Start-up-Verständnis der Politik 

Basis links: Alle befragten Gründer von IT-Start-ups (n=252);  
Basis rechts: Alle befragten Gründer von IT-Start-ups, die  die Bundesregierung bewertet haben (n=235) 

54% 

31% 

28% 

36% 

53% 

44% 

Politik sollte Start-ups 
möglichst große Freiräume 

ermöglichen und sich 
ansonsten raushalten. 

Politik kann die 
Bedingungen für 

 Start-ups in Deutschland 
entscheidend verbessern. 

Der Politik fehlt das 
Verständnis für die 

Probleme von Start-ups. 

Stimme voll 
und ganz zu 

Stimme eher zu 

90% 

84% 

72% 

Wenn Du an die bis September laufende 
Legislaturperiode denkst, wie bewertest Du die Start-
up-Politik der Bundesregierung? Bitte vergib eine 
Schulnote von 1 (»sehr gut«) bis 6 (»ungenügend«). 

Was kann Politik überhaupt für Start-ups leisten? 

Die befragten Gründer von  
IT-Start-ups geben der Start-up-
Politik der Bundesregierung für 
die laufende Legislaturperiode 

die Durchschnittsnote 

3,77 
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Bisherige Maßnahmen für Start-ups werden wahrgenommen  
Was war aus Deiner Sicht die wichtigste politische Maßnahme in der laufenden Legislaturperiode, 

mit der Gründungen in Deutschland gefördert oder Start-ups unterstützt wurden? 

 

Basis: Alle befragten Gründer von IT-Start-ups (n=252); offene Frage 

Wichtigste politische 
Start-up-Maßnahme 

Bürokratieabbau 
Infrastrukturausbau 

(z.B. Breitbandausbau) 

Verbesserungen in der 
staatlichen Förderung 

von Start-ups 

Konkrete Programme wie 
z.B. BAFA INVEST, EXIST, 

High-Tech Gründerfonds (HTGF) 

Verbesserungen 
der Bedingungen 

für Business Angels 
und Wagniskapitalgeber 

Optimierung der 
Start-Up-Instrumente 

der KfW 

Priorisierung  
von Start-ups  

& Digitalthemen 
auf politischer Agenda 
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Start-ups fordern Bürokratieabbau und Verwaltungsdigitalisierung 
An welcher Stelle muss die neue Bundesregierung Deiner Meinung nach ansetzen, um die 

Bedingungen für Start-ups in Deutschland entscheidend zu verbessern? 

 

 

 

72% 

63% 

56% 

53% 

47% 

46% 

43% 

41% 

34% 

29% 

21% 

13% 

13% 

1% 

0% 20% 40% 60%

Bürokratie abbauen

Verwaltungsvorgänge digitalisieren

Förderprogramme für das Start-up-Wachstum ausweiten

Förderprogramme für die Start-up-Gründung ausweiten

Schnellerer und flächendeckender Breitbandausbau

Kooperationen zwischen Start-ups und etablierten Unternehmen fördern

Anstellung von IT-Spezialisten aus dem Ausland erleichtern

Finanzielle Anreize für Venture Capitals

Regulierung in einzelnen Branchen (z.B. Finanzwirtschaft) reduzieren

Steuern senken

Kooperationen zwischen Start-ups fördern

Mindestlohngesetz abschaffen

Sonstiges

Weiß nicht / keine Angabe

Basis: Alle befragten Gründer von IT-Start-ups (n=252); Abweichungen von 100% sind rundungsbedingt 
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66% 

36% 

12% 

29% 

43% 

19% 

32 

Gründer würden wieder gründen 
Abschließend möchten wir Dich noch zu Deinen persönlichen Erfahrungen, die Du als Gründer 

gesammelt hast, befragen. Bitte gib an, inwiefern Du den nachfolgenden Aussagen zustimmst. 

 

Basis: Alle befragten Gründer von IT-Start-ups (n=252) 

Ich würde jungen Menschen 
 empfehlen, ein Start-up zu gründen. 

Ich würde mit meinen aktuellen 
 Erfahrungen erneut ein Start-up gründen. 

Ich hatte Angst bei der Gründung, als Gründer zu 
scheitern und damit als Versager zu gelten. 

Stimme voll und ganz zu Stimme eher zu 

95% 

31% 

79% 
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Ihre Ansprechpartner 

Bitkom e.V. 

Albrechtstraße 10 
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T  030 27576-0 
 
bitkom@bitkom.org   
www.bitkom.org 
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Referent Start-ups 
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